

АРХАНГЕЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНІЕ ВЪДОМОСТИ.

Выходять два раза въ
мѣсяцъ.

Годовая цѣна три руб.

№ 20

Подписка принимается
въ Редакціи Архангельскихъ
Епархиальныхъ Въдомо-
стей при Архангельской
Духовной Семинаріи.

15 Октября. (ГОДЪ ВТОРОЙ). 1889 года,

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Его Преосвященствомъ, Просвящеんїйшимъ Наѳанаиломъ, Епископомъ Архангельскимъ и Холмогорскимъ, преподано Архипастырское благословеніе крестьянамъ Богословскаго прихода Шенкурскаго уѣзда за пожертвованіе ими изъ собственныхъ средствъ до 1672 руб. на устройство ограды около своеприходской Богословской церкви.

Преосвящеんїйшимъ Наѳанаиломъ, Епископомъ Архангельскимъ и Холмогорскимъ, преподано Архипастырское благословеніе прихожанамъ Спасоприлуцкаго прихода Архангельского уѣзда за пріобрѣтеніе на собственныя средства дома для мѣстнаго псаломщика.

Преосвященнейшимъ Наѳанаиломъ, Епископомъ Архангельскимъ и Холмогорскимъ, преподано Архипастырское благословеніе крестьянину Ижемскаго прихода Мезенскаго уѣзда Егору Филишову за пожертвованіе имъ въ Канинскую церковь священническаго облаченія стоимостю 40 рублей.

Настоятель Михаило-Архангельского монастыря Архимандритъ Ювеналій Епархиальнымъ Начальствомъ назначенъ старшимъ членомъ Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Отъ Архангельской Духовной Консисторіи объявляется, что Консисторію выдано 12 Августа 1889 г. за № 5109, свидѣтельство о личности діаконскому сыну Петру НиколаевуѲедорову, взамѣнъ утеряннаго имъ выданнаго изъ Консисторіи отъ 31 Мая 1877 г. за № 3757, которое въ случаѣ отысканія должно считаться недѣйствительнымъ.

АРХАНГЕЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНІЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 20

15 Октября. (годъ второй). 1889 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Празднованіе 17 Октября 1889 года
въ г. Архангельскѣ.

На далекомъ сѣверѣ, сжатое леденящимъ дыханіемъ вѣтровъ полярныхъ, такъ же горячо бьется русское сердце, такъ же откликается оно на всякую радость или горе земли родной, какъ и въ южныхъ, обласканныхъ природою мѣстностяхъ Россіи, этого обширнѣйшаго изъ царствъ земныхъ. Дѣти единаго Отца Небеснаго, русскіе люди, на всемъ необъятномъ пространствѣ полуміровой державы россійской, можно сказать, единымъ кликомъ, единымъ ударомъ сердца праздновали въ текущемъ году незабвенный день 17 Октября,—

день, въ который очевиднѣйшимъ и несомнѣннымъ чудомъ Божіимъ спасенъ былъ отъ неминуемой смерти единый земной Отецъ русскаго народа, Царь Православный со своею Августѣйшою семьею.

И далекій Архангельскъ, окруженній мертвленными пустынями съвера, присоединилъ въ этотъ день ликованіе своего вѣрноподданническаго сердца къ общей радости русскаго народа. Здѣсь празднованіе 17-го Октября не ограничилось, собственно говоря, однимъ этимъ днемъ. Оно началось здѣсь значительно прежде самаго дня праздника. Еще 15-го числа здѣсь совершились торжества, имѣющія болѣе или менѣе близкое отношеніе къ этому всероссійскому празднству. Вотъ какъ описываютъ очевидцы эти предварявшія праздникъ событія.

15-го сего Октября, въ Воскресенье, было совершено торжественное освященіе и открытие церковно-приходской школы при Кузнечевско-Троицкой церкви. Виновникъ сего духовнаго празднства — Архангельскій купецъ Е. О. Поповъ, сочувствуя къ распространенію образованія среди народа, а также желая увѣковѣчить такое радостное событіе, какъ празднество девятисотлѣтія крещенія Руси, — къ величайшей радости жителей Кузнецкаго, выстроилъ на свои средства домъ, предназначающійся для помѣщенія открывающейся церковно-приходской школы при Кузнечевско-Троицкой церкви. — Прихожане сей церкви съ нетерпѣніемъ ожидали наступленія дня предназначенаго для торжественного открытия церковно-приходской школы, и всѣ они были настроены однимъ чувствомъ — духовной радости и великой признательности какъ къ учредителямъ, такъ и къ строителю сей школы. — Наконецъ наступилъ и давно ожидаемый день: въ девять часовъ утра въ Кузнечевской-Троицкой церкви былъ начатъ благовѣстъ, къ поздней литургіи и храмъ мало по малу сталъ наполняться народомъ. Будущіе ученики школы были поставлены на лѣвой сторонѣ храма. — Въ девять съ половиною часовъ изволилъ прибыть въ церковь Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Наѳанаилъ, Епископъ

Архангельскій и Холмогорскій. По облаченіи Его въ святительскія одежды—было начато чтеніе часовъ, во время коихъ Его Преосвященство посвящалъ въ стихарь бывшаго воспитанника семинаріи, готовящагося за литургію къ посвященію въ санъ діакона.—По прочтѣніи часовъ была начата Божественная литургія, совершенная съ особеною торжественностью при участіи осьми священно-служителей: Настоятеля Михаило-Архангельского монастыря Архимандрита Ювеналія, Ректора Духовной Семинаріи Протоіеря Александра Орлова, Настоятеля Соломбальскаго собора Протоіеря Іоанна Ивановскаго, Благочиннаго градскихъ церквей Протоіеря Михаила Сибирцева, Протоіеря градской кладбищенской церкви Прокопія Пиликина, Эконома Архіерейскаго дома Протоіеря Луки Соколова, Священника Архангельскаго Каѳедральнаго собора Захарія Колчина и мѣстнаго Священника Стефана Попова.— Весь храмъ сіялъ отъ множества зажженныхъ свѣчъ въ паникадилахъ и въ подсвѣчникахъ у св. иконъ. Великолѣпное и вмѣстѣ съ тѣмъ умилительное пѣніе пѣвчихъ Архіерейскаго хора невольно вызывало молящихся къ усердной молитвѣ. Послѣ освященія Св. Даровъ—Его Преосвященство рукополагалъ въ санъ діакона—упомянутаго выше бывшаго семинариста.—Вмѣсто пѣнія запричастнаго стиха, Священникъ госпитальной церкви Викторъ Варѳоломеевъ произнесъ слѣдующее слово: „Въ нынѣ чтенномъ Евангеліи изображается съ одной стороны самое безотрадное житейское горе, съ другой— величайшая милость Божія. Въ незначительномъ Гудейскомъ городкѣ Наинѣ были похороны: выносили, говорится въ св. Евангеліи, умершаго единственнаго сына у матери, а она была вдова: изумительны, но кратки и сильны эти евангельскія слова. Вмѣстѣ съ несчастною матерью, дважды сиротою, пло множество народа, многіе, безъ сомнѣнія, искренно желали выразить ей участіе, но кто могъ бы теперь успокоить ее?... Вотъ уже близко кладбище, въ немъ страшная могила, и всему конецъ ... Вдругъ неожиданная встреча: Господь Спаситель, окруженный учениками и сопровождаемый

множествомъ народа. Прежде всего Онъ подходитъ къ убитой горемъ матери вдовѣ и говорить: *не плачь!* Какою дивною силою вдругъ зазвучало въ ея душѣ это слово, которое столько разъ и столь многіе ей говорили, но совершенно безплодно. Сердце ея воспрянуло, какъ бы ожило.—Затѣмъ Господь прикасается къ одру умершаго, и неспѣ, повинуясь этому безмолвному знаку, стоять неподвижно... Теперь съ особеною силою и властію отъ лица Господня посыпается слово въ невѣдомыя намъ страны сѣни смертной: *юноша, тебѣ говорю встань!* Смерть и адъ услышали слово Владычне и отдали свою жертву. *Мертвый, поднявшись, спѣлъ и сталъ говорить, и отдалъ его Иисусъ матери его.* Евангелистъ уже не говоритъ о радости матери: она понятна сама собою. Онъ замѣчаетъ только о томъ страхъ, который овладѣлъ всѣми, при видѣ этого новаго и великаго чуда Божія.

Какое же назиданіе для себя можемъ почерпнуть мы, бр. и с., изъ этого Евангельскаго повѣствованія?

Прежде всего поучительно это живое и горячее сочувствіе со стороны Господа Спасителя, нашего къ семейному горю. Изъ связи евангельскаго повѣствованія можно заключить, что Господь нашъ въ тотъ день вышелъ изъ Капернаума и къ вечеру пришелъ въ Наинъ. Итакъ около двадцати пяти верстъ Онъ идетъ чрезъ горы и овраги, палимый солнечнымъ зноемъ, для того, чтобы сказать осиротѣвшей матери свое мощное слово *не плачь!* и возвратить ей сына. Изъ Евангелія не видно, чтобы въ Наинѣ прежде и послѣ сего былъ Господь: Онъ былъ здѣсь одинъ разъ и именно для этой горькой вдовы.—Значитъ, семья есть мѣсто важное, дорогое, свѣтлое, когда такъ Господь сочувствуетъ ея радостямъ и горестямъ. А въ наше несчастное время,—въ нашей несчастной окраинѣ сего града,—силится разрушить этотъ первый изъ человѣческихъ союзовъ, развратомъ, а чрезъ развратъ разоряется священный союзъ брачной жизни—семья—этотъ благословенный Господомъ сомолучшій пріютъ для воспитанія дѣтей, для пристроенія дѣвицъ, для подкрѣпленія

мужей въ жизненномъ трудѣ, для успокоенія обезсиленой трудами и болѣзнями старости.—Сколько горя, сколько слезъ, огорченій, унынія испытали и испытываютъ здѣшніе обитатели, особенно обительницы, находясь во тьмѣ и сѣни невѣжества духовнаго, религіозно-нравственнаго, и прастлѣнія тѣлеснаго, съ неизбѣжными болѣзнями, и жалкою смертію...

Къ утѣшенію здѣшнихъ обитателей, сегодня, возлюб. бр. и с., съ торжественнаго Богослуженія во храмѣ семъ, и съ благословенія Архиастыря нашего, начинается заря къ просвѣтленію и разогнанію мрака, такъ густѣвшаго надъ здѣшними окраинами града нашего.—Возблагодаримъ Господа, что Онъ Всеблагостный все-милостивымъ окомъ призвѣлъ на здѣшнее убожество. Сегодня Онъ Самъ пришелъ, освятить обитаніе Себѣ среди здѣшнихъ дѣтей.—И послѣ храма Божія освящаемая школа, среди обиталищъ вашихъ, будетъ особымъ мѣстомъ присутствія Господа среди дѣтей—Да, къ прискорбію много юношь, дѣти—мальчиковъ и дѣвицъ, износилось и хоронилось, но не въ могилу, а заживо погребалось въ житейскомъ морѣ суеты, нищеты, попрошайства, окруженныхъ соблазнами, безъ теплой вѣры; безъ чувства доброго сердца, безъ всякаго образованія. Естественная смерть, похороны въ могилу—это неизбѣжный конецъ всякаго человѣка, въ дѣтскомъ ли, юношескомъ ли или старческомъ возрастѣ. Но дѣло въ томъ, что живое, молодое поколѣніе—дѣти нуждаются въ томъ, чтобы тотъ или другой ребенокъ—*поднявшись сплю и сталъ говорить..* И скажетъ онъ многое и сдѣлаетъ также много, если его поднять, сблизить съ Св. Церковію, научить читать и пѣть паче Божественное, наставить молиться, поститься по православному, воздерживаться отъ излишествъ, слушаться старшихъ, трудиться;—о, тогда здѣшняя окраина, озарившись чрезъ Церковь и школу свѣтомъ Боговѣденія, проплѣтеть..

Спаси Господи добрыхъ людей, рабовъ Твоихъ Георгія, Елизавету, Александра, Елизавету, Петра и сущихъ съ ними, положившихъ первое основаніе къ

благопросвѣщенію здѣшней мѣстности, они, добрые люди, устроили прекраснѣйшій домъ для церковно-приходской школы, и обезпечивъ на первыхъ порахъ ея открытие и существованіе, украсили онъ двумя художественными иконами—двумя молитвенными памятниками вѣры Православной, Св. просвѣтителя Россіи Равноапостольнаго Князя Владимира, и Святыхъ отнынѣ незабвеннаго дня 17 Октября, по дивному чуду милости Божіей спасенія отъ явной погибели Возлюбленнаго Монарха нашего и всей Его Царственной Семьи,—въ назиданіе учащимся дѣтямъ школы: въ утвержденіе въ нихъ вѣры и благочестія и дѣтской, съ молитвою къ Господу, преданности Богохранимому Батюшкѣ Царю Православному и отечеству Россіи. И такъ, да даруетъ Господь учредителямъ и устроителямъ—столь полезнѣйшаго учрежденія, какова церковно-приходская школа, вместо временныхъ и тлѣнныхъ, вѣчныя нетлѣнныя блага на небесахъ, и да прилежитъ сердце ихъ и впредь ко благосостоянію возникающаго пріюта для Кузнецевскаго дѣтства, вполнѣ безпріютнаго.

Возл. бр. и с., родители и вдовы, желающіе воспитывать дѣтей своихъ въ школѣ, оберегайте дѣтей вашихъ въ семьяхъ своихъ отъ соблазновъ, подавайте имъ добрый примѣръ своею жизнью, какъ можно чаще сами посещайте храмы Божіи, дома молитесь утромъ и и вечеромъ, предъ принятиемъ и по принятіи пищи,—когда поучатся, заставляйте ихъ у себя дома почитать и попѣть изъ Божественнаго церковнаго. А чтобы они успѣшише учились и благонаправлялись, не удерживайте ихъ у себя дома, подъ какими либо предлогами, во время занятій ихъ въ школѣ, а тѣмъ болѣе во время службы Божіей въ церкви.—И, вѣрьте, при благонравіи семей вашихъ, подъ вліяніемъ церкви со школою, нѣ къ одной вдовѣ, въ родѣ Наинской, Самъ Господь придется и утѣшить и всякое горе семейное, если случится въ жизни, разрушить. Аминь“.

По окончаніи Божественной литургіи, какъ только Преосвященнѣйшій Наѳанаилъ и двѣнадцать священнослужителей вышли изъ олтаря на средину храма, для

начатія крестнаго хода во вновь устроенный домъ церковно-приходской школы. Священникъ Архангельскаго Каѳедральнаго собора Захарія Колчинъ произнесъ приблизительно такую рѣчъ: „Православные Христіане! По милости и благословенію Божію, заботы и распоряженія Преосвященнѣйшаго нашего Архиастыря—о распространеніи просвѣщенія среди вѣренной ему паствы, согласно Высочайше утвержденнымъ правиламъ о церковно-приходскихъ школахъ, слава Богу, увѣнчиваются успѣхомъ. Церковно-приходскія школы въ Архангельской епархіи и школы грамотности одна за другой постепенно учреждаются, возстановляются. Въ городѣ Архангельскѣ уже б-я открывается: въ Семинаріи, при ц. Благовѣщенской, Рождественской—Владимирской; при ц. Успенской; въ Соломбалѣ и теперь при Троицкой ц.—селеніе Кузнецевское,—далняя окраина города Архангельска имѣть наконецъ отраду видѣть среди себя лучъ свѣта просвѣщенія и какого еще—церковно-приходскую школу во имя Святаго Равноапостольнаго Князя Владимира. Но для помѣщенія школы не было удобнаго дома. Средствъ пріобрѣсти домъ взять было не откуда. Селеніе кузнецевское большею частію населено народомъ бѣднымъ разныхъ сословій,—каковый людъ, чтобы содержать себя и своихъ дѣтей, съ упорнымъ трудомъ борется для пріобрѣтенія насущнаго куска хлѣба и для отопленія своихъ маленькихъ домиковъ... Но терпѣніе убогихъ, по слову Писанія, не погибнетъ до конца. Нашелся и благодѣтель,—что особенно знаменательно,—который родился и воспитался въ ономъ Кузнецевскомъ селеніи. Этотъ благодѣтель Архангельскій купецъ Егоръ Осиповичъ Поповъ, въ знаменование исполнившагося 900-лѣтія со дня крещенія Руси и въ память своей покойной матери, рабы Божіей Даріи, изъявилъ свое желаніе построить своимъ счетомъ, на принадлежащей Кузнецевско-Троицкой церкви землѣ, одноэтажный, деревянный съ желѣзною крышею домъ, на что получивъ надлежащее разрѣшеніе и по одобренію Начальствомъ чертежу, построилъ домъ и при-

норовилъ его къ помѣщенію церковно-приходской школы со всѣми удобствами, снабдилъ ее всѣмъ необходимымъ и желаетъ давать содержаніе, отопленіе, освѣщеніе и жалованье учительницѣ. На доброе дѣло по устройству дома присоединилось пожертвованіе отъ дѣтей его—Александра Егоровича и Елизаветы Егоровны;—пожертвованіе иконы съ неугасимою на всегда лампадою, устроенныхъ въ память чудеснаго события—спасенія драгоцѣнной жизни Государя ИМПЕРАТОРА АLEXANDRA ALEXANDROVICH и Его Августѣйшей семьи 17-го Октября 1888 года, при крушении Царскаго поѣзда.

Вотъ предметы и события, которые по обычаю христіанскому, просятъ особенной церковной молитвы, чтобы получить на свое существованіе Божіе благословеніе. Преосвященнѣйший Владыко, Милостивѣйшій Отець—Архиастырь, —къ утѣшенію собравшагося на молитву народа и по просьбѣ строителя дома для школы,—благословите начало крестнаго хода изъ сего священнаго храма въ новоустроенный домъ для церковно-приходской школы; благоволите, Владыко Святый, съ соборомъ священно-служителей войти въ оный и по совершеніи Архиастырской Вашей молитвы благоволите окропленіемъ святой воды—именемъ Господа нашего Іисуса Христа—освятить какъ самый домъ, такъ икону и лампаду при оной при возженіи огня. Благословите Владыко Святый и дѣтей школы, помолитесь о нихъ да возрастаютъ они Богу на славу, родителямъ на утѣшеніе, Отечеству и Церкви на пользу“.

Когда сія рѣчь была произнесена,—обычнымъ порядкомъ былъ начать молебенъ и во время пѣнія „Царю Небесному“ при колокольнемъ звонѣ—всѣ, находящіеся во храмѣ, пошли крестнымъ ходомъ въ зданіе новооткрываемой школы. Въ крестномъ ходѣ вслѣдъ за фонаремъ, хоругвями и иконами шли будущіе ученики школы, потомъ пѣвчіе Архіерейскаго хора, далѣе діаконы, священники, Протоіереи, Архимандритъ и самъ Преосвященный, сопровождааемый Архангельскимъ Губернаторомъ—Княземъ Голицынымъ, властями города.

и другими почетными посѣтителями, а также множествомъ народа.—Трогательное и вмѣсть съ тѣмъ радостное чувство рождалось въ душѣ каждого очевидца, при видѣ этого торжественнаго крестнаго хода и при мысли о томъ какое благодѣяніе для жителей Кузнецкихъ и ихъ дѣтей принесеть открываемая здѣсь церковно-приходская школа.—При пѣніи „Днесъ благодать Святаго Духа насть собра“ вошли въ зданіе школы, гдѣ, въ устроенной для класса комнатѣ, было совершено молебствіе съ водоосвященіемъ и предъ началомъ ученія. Множество народа не могло помѣститься, во время молебствія, въ двухъ классахъ новооткрываемой церковно-приходской школы и потому привуждено было находиться на улицѣ предъ зданіемъ, ожидая возвращенія крестнаго хода въ церковь.—Его Преосвященство, по совершении малаго освященія воды, окропилъ св. водою весь нижній и верхній этажъ дома новооткрываемой школы и возвратившись въ комнату, гдѣ совершалось молебствіе, по прочтеніи установленной молитвы освятиль икону, устроенную въ память чудеснаго спасенія Его Императорскаго Величества, Государя Императора и Его Семейства—отъ опасности въ 17 день Октября 1888 г. Послѣ сего Ключаремъ Архангельского Каѳедральнаго собора, Протоіереемъ Д. Козминымъ было произнесено слѣдующее поученіе:

„Воскресенія день, просвѣтимся людіе!“
(1-я пѣнь Пасх. канона).

Такъ поетъ Св. Церковь въ радостѣйшій праздникъ Св. Пасхи и, погля, призываетъ всѣхъ къ христіанскому просвѣщенію ума, сердца и воли свѣтомъ Евангельскаго и церковнаго ученія. Тотъ-же церковный призывъ къ христіанскому просвѣщенію слышимъ мы, возлюбл. братія, и въ каждый воскресный день, слѣдовательно и въ настоящее воскресеніе: *Воскресенія день, просвѣтимся людіе!*

Благодареніе Господу Богу, въ настоящее воскресеніе мы имѣмъ и свидѣтельство нашего послушанія

Св. Церкви, призывающей къ христіанскому просвѣщенню: сегодня по благословенію нашего Архипастыря открыта при Св. Троицко-Кузнецевскомъ храмѣ церковно-приходская школа, во имя Св. Равноапостольнаго Князя Владимира, въ память исполнившагося девятымъ столѣтіемъ со дня крещенія Руси, нашего благословенаго отечества,—сегодня самимъ Архипастыремъ съ сонмомъ сослужителей Его, градскихъ пастырей, освящены: Св. икона, пожертвованная дѣтьми строителя школы въ память чудеснаго избавленія Благочестивѣшаго Государя нашего Императора Александра Александровича и Его Августѣйшей Семьи отъ грозившей опасности 17-го Октября прошлаго года,—и домъ для школы, мѣсто христіанскаго просвѣщенія подъ покровомъ Св. Церкви. Много думъ и дорогихъ воспоминаний для каждого русскаго вѣрующаго сердца, глубоко назидательныхъ, порождаетъ настоящее торжество открытия и освященія школы.

Главное начало, основа, открываемой школы скрывается въ заповѣди Спасителя, данной Церкви, о просвѣщении свѣтомъ Евангелія всѣхъ людей. Се есть животъ вѣчный да знаютъ Тебе Единаго Истиннаго Бога. (Мате. гл. 28 ст. 19). Да будетъ же первою и главною цѣллю школы обученіе юныхъ чадъ Св. Церкви истинамъ вѣры и правиламъ благочестія такъ, чтобы начатки вѣры и благочестія были душею обучения и воспитанія и въ теченіи жизни ихъ болѣе и болѣе развивались въ нихъ, во славу Начальника вѣры и совершилеля Іисуса Христа въ ихъ собственное спасеніе. Школа открывается по благословенію Св. Церкви, въ лицѣ Архипастыря, и будетъ состоять подъ Ея попеченіями чрезъ того же Архипастыря. Да возбудится же и да крѣпнетъ въ учащихся сердечная преданность Св. Церкви, Ея заповѣдямъ, канонамъ и правиламъ и уставамъ, повиновеніе Царю и послушаніе властей церковной, Богомъ установленной.

Школа открывается при храмѣ. Въ храмѣ живеть и съ особеною силою действуетъ благодать Божія. Да будетъ присуща эта спасительная сила и школѣ,

вспомоществуя учащимъ въ ихъ трудахъ и содѣйствуя учащимся усвоять преподаваемое имъ учение. Подъ вліяніемъ же величественнаго Богослуженія, совершаемаго во храмѣ, и умилительныхъ пѣснопѣній и молитвословій, слышимыхъ въ немъ, учащіеся да навыкаютъ съ усердіемъ посещать храмъ Божій, благоговѣйно молиться въ немъ и участвовать съ клиромъ въ чтеніи и пѣніи.

Въ школѣ ежедневно, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, будетъ преподаваться полезное учение. Да будутъ же учащіеся дѣти усердны къ полезному учению, да избѣгаютъ лѣности и разсѣянности, да оказываются самые вожделѣнныe успѣхи въ усвоеніи преподаваемыхъ имъ предметовъ и да развиваются чрезъ учение въ самомъ добромъ направленіи ихъ умъ, сердце и воля.

Въ школѣ будетъ Святая икона съ изображеніями Св. Ангеловъ Государя Императора, Государыни Императрицы, Наслѣдника и всей Августѣйшей семьи, да напоминаетъ она учащимъ и учащимся о чудесномъ спасеніи Царя и Его Августѣйшей семьи, да говоритъ она о молитвѣ за Царя, Царицу и всю Августѣйшую семью. Таковы наши братскія и пастырскія пожеланія новооткрываемой Владимірской школѣ.

И такъ доброе, великое, скажу болѣе, святое дѣло совершилъ ты, досточтимый благотворитель и строитель школы, равно какъ и всѣ тѣ, которые приимали въ томъ дѣлѣ Христіанское участіе стараніе, попеченіе и ревность. Просвѣщеніе, между христіанами распространяемое, есть самое лучшее украшеніе церкви Христовой: оно лучше золота и серебра, лучше всякихъ камней многоцѣнныхъ. При свѣтѣ учения виднѣе свѣтъ Христовъ, просвѣщающій всякаго человѣка, грядущаго въ міръ, свѣтлѣе святое въ Церкви, въ которой и котою всѣ мы, христіане, просвѣщаемся и освѣщаемся. Значитъ, весьма справедливо сказано, что учение свѣтъ, а не учение тьма. Поэтому Благодестивѣйший Государь (дай Богъ Ему много лѣтъ здравствовать на благо и славу Россіи) повелѣль вездѣ открывать училища и школы. Онь; Отецъ нашъ, хочетъ, чтобы идѣти наши

просвѣтились свѣтомъ ученія христіанскаго и чрезъ то впослѣдствіи сдѣлались бы добрыми христіанами, полезными членами общества, умными хозяевами и отцами и вамъ, отцы и матери, надежною подпорою и утѣшениемъ въ старости.

И такъ, Господь да воздастъ тебѣ, досточтимый благотворитель, сторицею въ день судный за доброе твоє дѣло устроенія школы: построенный тобою домъ для школы да будетъ по благословенію церкви и молитвѣ Архиастыря нашего, неусыпно пекущагося о распространеніи во вѣренной Ему Богомъ Архангельской паствѣ Христіанского просвѣщенія, залогомъ полученія обители въ дому Отца Небеснаго, по обѣтованію Спасителя.

Возвеселитесь отцы и матери о школѣ, для дѣтей вашихъ открываемой, возрадуйтесь и всѣ, сшедшіеся на настоящее торжество открытия и освященія школы: тьма отъ насть отгоняется, свѣтъ приближается; соединитесь молитвенно съ Архиастыремъ, принесшимъ Безкровную Жертву о насть, о градѣ нашемъ, о веси нашей, о спасеніи нашемъ, присоедините ваши молитвы къ Его Архиастырскимъ молитвамъ; да спасетъ Господь Царя и наше Отечество, да сохранить Св. Церковь и храмъ сей и школу при немъ до скончанія вѣка, да благословитъ дѣло открытия школы и начало ученія благословеніемъ небеснымъ и земнымъ отнынѣ и до вѣка. Аминь“.

Послѣ сего о. Протодіакономъ было произнесено многолѣтіе Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему дому; Святѣйшему Правительствующему Синоду; учредителямъ и строителю сей церковно-приходской школы. Всѣ находящіеся приложились къ Св. Кресту и были окроплены Св. водой. Ученики сей школы были награждены Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Наѳанаиломъ крестиками и книжками „Новый Завѣтъ“. Смотря на дѣтей, съ радостію получавшихъ отъ Святителя неожиданные для нихъ подарки, и на такую истинно отцовскую привѣтливость къ дѣтямъ, не одни

родители, но и каждый, сочувствовавший этому торжеству, и понимающей всю важность события, были тронуты до глубины души.

По окончании всего этого духовенство, в том же порядке, возвратилось крестным ходом в церковь.

Сие духовное торжество закончилось праздничною трапезою въ домѣ строителя школы Егора Осиповича Попова, на которомъ присутствовали Преосвященный, духовенство города Архангельска и много почетныхъ гражданъ, участвовавшихъ въ семъ торжествѣ.

Таковы были события предварительные и, такъ сказать, подготовительные къ празднованию 17-го Октября.

Наканунѣ самого праздника 17-го Октября, съ 6-ти час. вечера, начиная съ благовѣста въ Каѳедральномъ соборѣ, во всѣхъ церквяхъ города были всенощныя. Въ это вечернее время, въ эти часы службы въ храмахъ Божихъ, народъ спѣшилъ идти въ церкви.— Въ самый праздникъ, съ половины 7-го часа во всѣхъ церквяхъ начались раннія литургіи. Въ 9-ть час. начался благовѣстъ въ Каѳедральномъ соборѣ. Въ десять съ четвертью часовъ прибылъ въ соборъ Преосвященнѣйшій Архиастырь Наѳанаилъ. Въ это время уже народу собралось довольно въ соборѣ, но молящіеся все шли и наполняли соборный храмъ. Храмъ соборный освѣщенъ былъ какъ въ Свѣтлое Христово Воскресеніе, священно-служители были одѣты въ наилучшія ризы. Служба шла трогательно, умилительно. Горячія молитвы за Царя и Его Царственную Семью возсыпались къ Престолу Божію. И все располагало къ горячей пламенной молитвѣ: торжественное служеніе Архіерейское, задушевно-умилительное пѣніе пѣвчихъ, благоговѣйно стоящій и молящійся народъ, храмъ убранный и освѣщенный—все это удивительно хорошо. Проповѣдь говорилъ Протоіерей Каѳедрального собора изъ словъ: „Велия слава его спасеніемъ Твоимъ“.

На благодарственный Господу Богу молебень, вслѣдъ за Архиастыремъ вышли изъ алтаря священно-служители всѣхъ церквей города Архангельска.

Ряды священнослужителей правый и левый проходя по солеи, почти касались иконостаса. Много благодатного и глубоко трогательного было въ семь молебнѣ, совершенномъ по особо установленному для сего дня Святѣйшимъ Синодомъ чину: новая прошенія на екстеніяхъ, новая паремія, особенный выборъ Евангелія, умилительная молитва, читанная Архіереемъ при колѣнопреклоненіи всѣхъ молящихся въ соборномъ храмѣ — какъ эта минута была совершенно небеснаго настроенія! Церковь возносила пламенное благодареніе за спасеніе драгоценной жизни Царя — Отца Государя Императора и Его Августѣйшей Супруги и всей Царственной семьи. Читая молитву Архиастыръ не могъ безъ умленія и слезъ произносить слова молитвы. Такъ глубока была молитва церкви въ эту самую торжественную минуту моленія и благодаренія. Послѣ оной пѣніе Тебе Бога хвалимъ — исполнено пѣвчими при подпѣваніи молящихся въ храмѣ. Едиными устами и единствомъ сердцемъ всѣ пѣли эту священную пѣснь Богу Благодѣтелю нашему. И за симъ многолѣтіе произнесенное мощнымъ голосомъ Протодіакона оглашало своды храма каждымъ словомъ его. При торжественномъ громкомъ пѣніи многая лѣта, Архиастыръ осѣниль молящійся народъ Святымъ Крестомъ и всѣ Святой и Животворящей Кресть благодарно цѣловали.

Изъ Соборнаго храма былъ исполненъ Крестный ходъ, въ Архангело-Михайловскую церковь, находящуюся близъ собора. Въ этой церкви отъ усердія городскаго купечества сооружена Св. Икона, изображающая Святыхъ, соименныхъ Государю Императору и и вѣмъ Членамъ Его Царственной Семьи, а также изображены Святые, празднуемые Святою Церковію въ то число: Святый Пророкъ Божій Осія, и Св. Адрей Критскій. По совершенніи водосвятнаго молебна, послѣ молитвы, положенной къ освященію иконъ, освящена икона съ произнѣніемъ именъ Святой Троицы Отца и Сына и Св. Духа, — а затѣмъ окроплена св. водою кіотъ, устроенная на правой сторонѣ храма, при стѣнѣ.

Послѣ сего произнесена Ключаремъ собора рѣчъ, (*).
въ коей изображено событіе дня и значеніе освящен-
ной иконы на память дивной милости Божіей Царю,
Его Царствующему дому, Отечеству и Святой Церкви,
явленной во очио всего свѣта Владыка Архиастырь
по совершеніи отпуста, и по провозглашеніи Прото-
діакономъ многолѣтія Его Величеству, Благочестивѣй-
шему Государю Императору, Его Супругѣ и всему
Царствующему дому,—осѣнилъ народъ Святымъ и Живо-
творящимъ Крестомъ Господнимъ при пѣніи пѣвчими
многая лѣта.

Крестный ходъ возвратился обратно въ Каѳедраль-
ный соборъ, гдѣ уже завершено торжество праздника
пѣлованіемъ отъ народа Святаго Креста.

Во всѣхъ церквахъ города выполненъ былъ пѣло-
дневный звонъ,—пока не наступило время служить
положенную Уставомъ Церковнымъ—вечерню.

Во всѣхъ церквахъ города Архангельска въ духо-
вно-учебныхъ заведеніяхъ особо отъ Каѳедрального
собора совершены были литургіи съ произнесеніемъ
назидательныхъ, приличныхъ дню словъ.

Слово на 17-е Октября 1889 года.

Велия слава его спасеніемъ Твоимъ (Пс. 20, 6).

Сегодня мы торжественно празднуемъ день спасе-
нія драгоцѣнной жизни Его Величества, Благочестивѣй-
шаго Государя нашего и всего Августѣйшаго Его Семей-
ства отъ страшной и неминуемой гибели, при крушеніи,
въ прошломъ году, въ нынѣшній день, Царскаго поѣзда —
Дорогой предметъ становится для насть еще дороже,
когда мы испытаемъ опасность—потерять его. Дѣти
узнаютъ всю силу любви своей къ отцу при явной
опасности—потерять отца. Страшная мысль, что эта
опасность такъ близко пролѣтела мимо насть, братіе, и
только что не коснулась драгоцѣнной для насть жизни
Царя и Его Семейства, еще и теперь приводитъ насть
въ трепетъ. Россія царелюбива,—кому это не извѣстно?

*) Помѣщается ниже.

Но мы до сихъ поръ и сами еще не знали, какую мы пламенную любовь къ Царю питаемъ въ нашемъ сердцѣ. Этотъ патріотический вопросъ, который съ быстротою молніи, годъ тому назадъ, пронесся по всему полусвѣтному царству, показалъ,— всѣмъ на радость, а врагамъ нашимъ на печаль, какая могущественная сила скрѣпляеть связь такого громадного царства со своимъ Царемъ: могущественная сила эта—безграницная любовь. Вотъ для чего Господу угодно было искусить насъ кратковременнымъ страхомъ за безцѣнную жизнь Царя нашего! Для того именно, чтобы такъ торжественно явились предъ цѣлымъ свѣтомъ эта восторженная любовь Россіи къ своему Царю.

Явилась, вмѣстѣ съ тѣмъ, и великая слава Царя нашего въ этомъ Божественномъ дѣлѣ Его спасенія: *велия слава Его спасеніемъ Твоимъ, Господи!* Явилась велия слава въ тѣхъ ужасающихъ обстоятельствахъ, которыми сопровождалось крушениe Царскаго поѣзда. Это событие было грозно-потрясающее, но и въ высшей степени знаменательное. Какая грозная туча внезапно собралась и разразилась надъ нашей головою! Крушениe Царскаго поѣзда, шедшаго съ особеною скоростю (64 версты въ часъ), страшная качка, свергающіяся на обѣ стороны пути вагоны! Все основаніе съ колесами было выброшено изъ подъ того вагона, гдѣ находилось Царственное Семейство, сплюснулись стѣнки!. Умъ цѣпенѣть, ужасъ объемлетъ сердце при одномъ представлении этихъ страшныхъ минутъ ломки, разрушенія, всюду разящей смерти! Все, все для Россіи самое дорогое, вся сила ея и вся надежда ея— были здѣсь! И вдругъ, невидимою силою Божіею, полагается предѣль разрушенію: *доселѣ дойдеши и не прейдеши* (Іов. 38, 11). Крыша вагона, какъ бы поддерживаемая многими руками, спускается въ одну сторону, и прикрываетъ и хранить сокровище Россіи, пока не проходитъ опасность! И вышли невредимыми! Ихъ Величества и Ихъ Августѣйшія дѣти, и сохранились всѣ тѣ, кому Господь судилъ въ эти страшныя минуты быть вблизи Ихъ! Какое знаменіе для вѣры

въ нашъ вѣкъ невѣрія? Только десница Господня могла сіе сотворить! Какое вразумленіе для враговъ Царя и Россіи въ наши, къ прискорбію, еще продолжающіе быть смутными, дни? Воздвигнувъ Избраннаго во времія благопотребно, Господь силенъ сохранить его и сохранить, да совершить вся во славу Божію и во благо народа Своего. Не злоумышленію только людскому, но и разрушительнымъ стихійнымъ силамъ, грозно сіе Божіе слово: *не прикасайтесь помазаннымъ Моимъ* (Пс. 104, 15). Какое ободреніе для молитвъ вѣры и любви? Не напрасно возносились и теперь возносятся эти ежелневныя усиленныя молитвы всей Церкви, да сохранить Его Господь подъ кровомъ Своей благости и да оградить Его святыми Своими Ангелы на всѣхъ путяхъ Его. Господь услышалъ молитвы вѣрныхъ и въ день напасти явилъ Ему всесильную помощь. *Нынѣ познахъ, и всѣ познали, и близніе и дальніе, и свои и чужіе, нынѣ именно познали, яко спасе Господь Помазанника Своего, услышалъ Его съ небесе слатаго Своего* (Пс. 19, 7). *Видихомъ, Господи, и вси врази наши видѣша, яко Царь уповаєтъ на Господа и милостію Вышияго не подвижится* (Пс. 20, 8). *О, это великая слава! Велия слава Его спасеніемъ отъ Господа!*

Будемъ, братіе, воспитывать въ себѣ чувства благоговѣнія и любви къ Помазаннику Божію. Не самъ собою, а Богомъ царь царствуетъ: *Мною, говорить Божія премудрость, царіе царствуютъ* (Прит. Солом. 8, 15). Держава царя—держава Божія. *Сердце царево въ руцѣ Божіей, говоритъ еще Писаніе, и амо же аще восхощетъ обратити, тамо уклонитъ е* (—21, 1). Нынѣшній день вся Россія, вся отечественная Церковь колѣнопреклоненно молится и благодарить Бога за Царя своего, за сохраненіе драгоцѣнной жизни Его и Его Царственной семьи. Присовокупимъ и мы свою молитву, свою благодарность Царю царей къ общей молитвѣ, и единимъ сердцемъ и устами прославимъ Господа, воспѣвая Ему пѣснь хвалы и благодаренія. Аминь.

Рѣчъ

въ память чудеснаго спасенія Государя Императора и Августѣйшей Его семьи отъ угрожавшей опасности 17-го Октября 1888 года при крушениі поѣзда, сказанная по случаю освященія св. иконы, пожертвованной Архангельскимъ купечествомъ въ Архангело-Михайловскую церковь.

Воздадите Кесарева Кесареви, а Божія Богови

Заповѣдалъ намъ Самъ Іисусъ Христосъ. Воздаемъ, скажемъ единимъ сердцемъ и единими усты въ отвѣтъ Господу, воздаемъ Божія Богови, Кесарева Кесарю.

Отъ начала своего бытія и по днесъ народъ Русскій любовь къ Богу и Царю, какъ завѣтную святыню, хранилъ и хранить въ своемъ сердцѣ. Богъ на небѣ, Царь на землѣ—вотъ завѣтъ нашихъ предковъ потомкамъ до послѣдняго рода, вотъ прошлое, настоящее и будущее русскаго народа, пока Россія будетъ Россіею. Одушевляемый этими мыслями и чувствами, русскій человѣкъ бодро въ теченіи 1000 лѣтъ шелъ на встрѣчу всѣмъ врагамъ внутреннимъ и внѣшнимъ, изъ упорной брани выходилъ побѣдителемъ. И въ то время, какъ другіе, гордящіеся своимъ мнимымъ просвѣщеніемъ народы, ослѣпляемые блескомъ своихъ побѣдъ, забывъ Бога и небо, говорили: „Богу небо, а намъ земля“; сыны Россіи покоряли народы, побѣждали царствія, а успѣхъ и благій исходъ брани приписывали одному Богу, воинству. „Не намъ, Господи, не намъ, а імени Твоему принадлежитъ добѣда и слава“. Немечемъ и огнемъ, а вѣрою въ Бога, и преданностью. Власти поддержавшей Россія побѣждала всѣхъ и все. Въ радости и горѣ Россія одинаково находила утѣшеніе въ Богѣ и Царѣ. Царь радовался о Бозѣ и сынове Россіи радовались о Царѣ своемъ.

Радовались сыны Россіи прежде о Царѣ своемъ,— радуются и до днѣсъ, до сего числа, чѣму служитъ доказательствомъ настоящее торжество. Въ настоящій день не мы одни, жители богоспасаемаго града Архангельска, радостно возсыпаемъ благодарный гласъ Богу о спасеніи Царя своего и Августѣйшей Его семьи отъ грозившей Имъ опасности 17-го Октября прошлаго 1888 года, при крушениі Царскаго поѣзда на Курско-Харьковской желѣзной дорогѣ. Нынѣ вся Россія не знаетъ, чѣмъ и какъ выразить любовь къ Царю и радость о Его спасеніи: основываетъ скиты, строить церкви, устрояетъ иконы, строить школы, творить милостыни и благотворенія. Вотъ предъ вами и священный памятникъ благодарнаго нашего гласа Богу о спасеніи Царевомъ, святая икона, съ изображеніемъ святыхъ тезоименитыхъ Покровителей Благочестивѣшаго Государя Императора Александра Александровича, Супруги Его, Благочестивѣшай Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, Наслѣдника Цесаревича Великаго Князя Николая Александровича, Великихъ Княженъ Ксении и Ольги Александровны и Вел. Князей Георгія и Михаила Александровичей, сооруженная средствами гражданъ града Архангельска и освященная нашимъ Архипастыремъ, слезно отъ радости молившимся въ соборномъ храмѣ о спасеніи царевомъ прошлаго года, въ день чудеснаго спасенія царя.

Да надпоминаетъ намъ, возл. братія! ся св. икона о чудесномъ спасеніи царевомъ,— да говоритъ она сердцу каждого русскаго человѣка, приходящаго на молитву въ сей священный храмъ, о молитвѣ за Царя, Царицу и всю Августѣйшую Его семью! *Господи! Спаси Царя и услыши иы, въ онъ-же аще день призовемъ Тя.*

Современные ученые люди, устраниющіе Бога отъ управления міромъ, царствами и народами и оставляющіе міровую жизнь на произволъ слѣдаго случая, могутъ толковать и объяснять спасеніе царя 17-го Октября прошлаго 1888 года чѣмъ и какъ хотятъ. Безумный и то только въ сердцѣ своемъ, говорилъ: нѣтъ Бога. Какимъ именемъ назвать того, кто

скажетъ въ спасеніи Царя съ Августѣйшимъ семействомъ 17-го Октября 1888 г. нѣть Бога. Мы, братіе, твердо да вѣруемъ, что спасшій нашего Царя, Царицу и Августѣйшую Ихъ семью есть Богъ нашъ, творящій чудеса до днесь: *Богъ нашъ на небеси и на земли вся, елика восхотъ, сотвори. Кто Богъ велий, яко Богъ нашъ, Ты еси Богъ, творяй чудеса.* Онъ извелъ Царя изъ гроба разрушенія всего поѣзда, спасъ отъ челюстей угрожающей опасности.

Если Ангелъ Господень, по Писанію, ополчается окрестъ боящихся Бога, то могъ-ли Ангелъ Божій не быть при Царѣ, Помазанникѣ Божіемъ, въ тотъ часъ и минуту, когда возлюбленному нашему Монарху и Августѣйшей Его семье грозила опасность быть искалеченнымъ и, Боже избави, лишеннымъ жизни.

Нѣть, говорить намъ вѣра наша. Только въ засту-
пленіи Божіемъ, а не въ случайности какой нибудь мы должны видѣть избавленіе Царя нашего, Царицы и Августѣйшей семьи Его.

Видѣна шествія Твоя, Боже, въ благости и милости къ намъ и Царю нашему! Проповѣдуемъ Твою благость, смиряемся предъ милостью и въ умиленіи исповѣдуемъ: Ты еси Богъ единъ, творяй до днесь чудеса! Пробави милость Твою вѣдущему Тя Импе-
ратору нашему Александру Александровичу, Императ-
рицѣ Марии Феодоровнѣ и всему Августѣйшему Ихъ семейству на многая, многая и многая лѣта!

Господи! Спаси Царя и услыши ны въ онъ-же аще день призовемъ Тя. Аминь.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЕЖЕНЕДЪЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ

ВОСКРЕСЕНИЕ.

САМЫЙ ДОСТУПНЫЙ ИЗЪ ВСѢХЪ ЖУРНАЛОВЪ ВЪ РОССІИ ПО ЦѢНѢ.

2 большихъ листа съ текстомъ и 4 большими картинами въ каждомъ
№-рѣ, 1 разъ въ недѣлю

за ТРИ рубля съ пересылкою.

Содержаніе: Поученія на разные праздники.
Стихотворенія. Повѣсти. Рассказы. Исторические анекдоты.
Разные полезные советы и свѣдѣнія. Недѣльная хроника, иностранная и внутренняя. Смѣсь.

Картинь: Священного писанія. Житія святыхъ.
Картинь изъ русской исторіи. Картинь жанровые,
современные, военные.

Подписка принимается съ разсрочкою по 1 рублю:
1 рубль при подпискѣ, 1 рубль въ мартѣ, 1 рубль въ
июлѣ.

Подписка принимается только на годъ.

РЕДАКЦІЯ: С.-Петербургъ, Караванная, 18.

Редакторъ-издатель: Кн. В. Мещерскій.

Отъ Редакціи Архангельскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Открыта подписка на 1890 годъ на Архангельскія Епархіальные Вѣдомости.

Архангельскія Епархіальные Вѣдомости, издающіяся съ 1888 года при Архангельской Духовной Семинаріи въ двухъ частяхъ: официальной и неофициальной, по утвержденной Святейшимъ Синодомъ программѣ, и въ 1890 году будутъ издаваться по той же утвержденной программѣ. Вѣдомости имѣютъ выходить два раза въ мѣсяцъ. Подписная цѣна съ доставкою и пересылкою за годовое изданіе три рубля. Подписка принимается въ Редакціи Архангельскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Архангельской Духовной Семинаріи и у О.о. Благочинныхъ Архангельской епархіи.

СОДЕРЖАНИЕ. Часть официальная: Епархіальные извѣстія. Часть неофициальная: Празднованіе 17 Октября 1889 года въ г. Архангельскѣ.—Объявленія.

Редакторъ Ректоръ Духовной Семинаріи Протоіерей
Александръ Орловъ.